

随思录

劝君少为子孙“谋”

宋志坚

汉武帝时，昭平君的母亲隆虑公主因病去世前，曾“以金千斤、钱千万为昭平君豫赎死罪”，可谓爱子心切，用心良苦，汉武帝是答应了的。很可能就是因为这个“免死”承诺，使昭平君有恃无恐，日益骄纵，居然“醉杀”公主保姆，犯下死罪。起先承诺“为昭平君豫赎死罪”的汉武帝，事到临头，却还得惠及不“诬先帝之法”且“负万民”，只好准了廷尉之奏，将昭平君处死。

倘若没有“豫赎死罪”之举，昭平君或许还会多一分对于法律的敬畏，多一分对于自己言行的约束。他是汉武帝的女婿，又是汉武帝的外甥，对于他的死，汉武帝亦心如刀绞，故有东方朔赞他“赏不

避仇雠，诛不择骨肉”，史家将其当作汉武帝执法严明的实例。殊不知，对于昭平君之死，汉武帝也有责任——倘说隆虑公主“头发长，见识短”而以如此方式为子孙谋乃是愚不可及，被誉为“雄才大略”的汉武帝未曾晓之以理加以劝阻，不也与她一般见?

大将军霍光“病笃”之时，汉宣帝前去探望，“为之涕泣”。霍光自也虑及子孙，但他胸有城府老谋深算，不像隆虑公主做得那么露骨而且俗气。他向汉宣帝请求的，乃是封其兄霍去病之孙霍山为列侯，以“奉兄去病祀”，就是去侍奉骠骑将军霍去病的庙祀。这与他想立自己的女儿霍成君为后，却并不明言如出一辙。汉宣帝自然懂得霍光的心思，当

日便拜霍光儿子霍禹为右将军。霍光去世之后，又下诏免除霍光后代孙的赋税、徭役，让他们继承霍光的封爵、食邑，而且“世世无有所与”。正因为霍氏一门权势熏天威震朝野，才使得霍家子弟骄奢放纵目无王法——“朝请”时“数称病私出”，“朝谒”也叫“苍头奴”代劳，连家奴都狗仗人势，还动不动就扬言“县官（指汉宣帝）非我家将军（指霍光）不得至此”，以致最后阴谋起事，自食其果。霍光为他的子孙谋得的“福荫”，引来的却是霍家的灭门之祸。所谓“世世无有所与”不得善终，也就成了世人的笑柄，历史的嘲弄。

同是汉宣帝朝的太傅疏广，却是真正懂得“知足不辱，知止不殆”，不但在“官成名立”之后与

其侄少傅疏受一起适时而退，辞退之时，也根本没想过提出包括升官晋爵在内的荫及子孙的任何要求，连汉宣帝以及皇太子赏赐他的黄金（分别为二十斤与五十斤），也不让他的子孙沾边，唯“请族人、故旧、宾客，与相娱乐”。有人劝疏广“以其金为子孙颐立产业”，被他婉言拒绝。他说得明白透彻：这不是我老迈昏庸不顾子孙，即以我家现有田地房产，只要“子孙勤力其中，足以共衣食”，完全可以过上与普通百姓一样的日子。再为他们增加产业，只会使他们懒惰懈怠。“贤而多财，则损其志；愚而多财，则益其过”，无论子孙是贤是愚，财产太多，对他们都不是好事，还容易使他们成为众人怨恨的目标。我既无法教化子孙，也不愿意以金钱增加他们的过错，招致别人

的怨恨。

谁都希望自己的子孙有所作为，谁都不愿自己的后代穷困潦倒。从这个角度说，为子孙谋可以理解却亦当有度，过犹不及，往往适得其反。一代人有一代人的生活，一代人有一代人的机遇，一代人有一代人可能经历的坎坷与应当付出的代价，子孙后代的事，并非都可以由父辈或祖辈去预设谋划。能以自己的言传身教，熏陶培养子孙立德、立功、立言自然很好。如果做不到这一点，就不如少为子孙谋，甚至不为子孙谋，尤其不可为子孙的官爵与富贵谋。霍光的权位比疏广高，霍光的名气比疏广大，但至少在这个问题上，疏广的见识无疑比霍光高远，更不要说愚蠢到为儿子“豫赎死罪”的隆虑公主了。

我们的传统村落出现两个大问题，一是空巢化，一个是因为旅游化。传统村落审定了，可是村落的人越来越少，最后剩下老人儿童，如果老人儿童都走了，村子就是空的，这个村子实际是死亡的。城镇化的速度太快、传统村落保护价值的认识缺乏都是原因，最残酷也最现实的原因却是，我们的村民不热爱我们自己的乡村文化。我去过意大利佛罗伦萨周围的一些地区，城市建筑是中世纪的，没有一座现代的建筑。市民在酒馆茶馆，吃烤肉，享受、欣赏着自己的历史文明，告诉游客墙皮脱落露出的砖是12世纪的。如果我们没有这样的文化情怀，怎么保护古村落？

——中国传统村落保护委员会主任冯骥才

我们的文化到现在其实还没有真正“走出去”。有一次我听人说，我们的歌剧在美国演出的时候场场满座，我就问他，坐的人是中国人还是外国人，他说都是中国人，我说那就不是真正地“走出去”了，要是坐在那里的70%、80%是美国人，我们才叫走出去了。就像百老汇的音乐剧《猫》，台上的演员唱《月光》，台下观众都是中国人，这才叫真的“走出去”了。我们需要一些在国际上受到认同的电影、歌剧、歌曲、明星……一些作品、人物来作为我们文化的传播载体。

——影星成龙

戏比天大、德如地厚。台上演戏、台下做人。从艺者没有天赋干不了、没有勤奋干不成、没有文化干不大、没有人格干不长，要永远记住我们的生活作品比荧屏作品更需要责任担当。

——中国广播艺术团团长冯巩

数码技术在整体重构社会的同时，也在加强和改变电影的功能，其中一个发展方向就是，我们要通过大数据，去汲取那个直接作用于人类感官、身体和情绪的配方，以后所有的电影可能都是针对我们的身体感官、神经系统、腺体、酸碱度来制作的。换句话说，它成为一个绕开心灵和思想去抚摸你或者操控你的手段，观众被感动不再需要电影在情节上制造催泪弹，只要按照一种视听光影的配方就可以感动人。我觉得这很可怕，电影真的成了一种兴奋剂、安慰剂，越来越依赖技术、大数据，越来越远离文化。

——北京大学教授戴锦华

漫画角



沉默是金

罗琪 绘

老话新聊

莫为儿孙做马牛

桂晓燕

有一句老话，叫做“儿孙自有儿孙福，莫为儿孙做马牛。”这句话老宁波人都会说，但是真正做到的能有几人？换句话说，为儿孙做牛做马的大有人在。

父母和子女骨肉相连，血脉相通（这种关系也能推广到爷孙之间），所以爱子女或者说爱儿孙是人的天性。但是再爱，也不能替他们做马牛；或者说，正因为爱，更不能替他们做马牛。无数事实证明，凡替儿孙做牛做马的，基本上都没有什么好结果。

常见的情况大致有以下几种：一是大人将孩子生活上的一切统统包办代替。明明孩子自己有能力干的事，也让他（她）“十指不沾阳春水”，将孩子“培养”成缺乏独立精神和自强意识，动手能力差、依赖性强的人。曾有报道说，有的小学生竟然连一个白煮蛋都不会剥，拿着光溜溜的鸡蛋转来转去，不知从何处下手。这个令人笑不出来的“笑话”，正是上述情况的生动注脚。

二是全家人以孩子为中心，成天围着他（她）转。对孩子溺爱娇宠，百依百顺，结果好端端

的孩子变成了自私自利、唯我独尊的“小皇帝”、“小公主”，骄娇两气十足。也有报道说，有“小皇帝”和“小公主”长大后结为夫妻，两人都觉得自己才是家庭的主人，谁也不愿干家务活，谁也不让谁，连饭后哪个洗碗这样的小事，也要通过“石头剪子布”大战三个回合来决定。到了就诊单位，“小皇帝”和“小公主”的“皇家脾气”，更会给他自己的工作和人际关系带来麻烦，别人又不是你的“马牛”，凭什么买你的账啊？

三是望子成龙、望女成凤切。家长每天呕心沥血进行早督促、晚辅导，还要花精力财力体力，送孩子上形形色色的培训班。进一步的，学习“孟母三迁”之精神，为给孩子创造良好的学习环境，千方百计、千辛万苦将家搬到学区房。不过，当年孟母搬家好像还算容易，说搬就搬，连搬三次，最后如愿搬到了学区房；如今要想住进学区房，没有一大笔钱买房是不行的啦。钱从哪里来呢？还不是父母“做牛做马”去挣。其实，孟子之所以能成为孟子，除了他自己的天赋和努力外，还有一个重要原因，就是因为他有一位伟大的母亲。事实上，不可能每个母亲都是“孟母”，也不可能每个孩子都成为“孟子”；成名成家、出人头地更不

是人生成功的唯一标准。为孩子在学习上创造些条件是可以的，但切忌急功近利、拔苗助长。“马牛”自古有之，而今特别多。原因十分简单，因为现在几乎家家户户都是独生子女，爹娘就这么一个心肝宝贝，能不加倍珍惜、甘做马牛吗？唐朝的杨贵妃是“三千宠爱在一身”，现在的独生子女，可谓是“三家宠爱在一身”——爸爸妈妈一家，爷爷奶奶一家，外公外婆一家，是不是啊？

不言而喻，独生子女由于其在家庭中的“独孤不败”地位，容易骄纵。

现在有条件的的家庭，可以再添一个孩子，这当然是好事，能够弥补独生子女的诸多“先天不足”。不过，由于年龄、精力、经济负担等种种原因，有的育龄夫妇还在犹豫不决呢。哪像人家多财多艺的老谋子，有办法金屋藏娇，有娇女不上班替他生孩子，更有大把钞票不怕超生罚巨款，生了一群子女又奈我何？

对于普通老百姓来说，不管

是生养一个孩子，还是两个孩子，做父母的不妨好好体会一下这句宁波老话的意思：“儿孙自有儿孙福，莫为儿孙做马牛。”对，不做马牛，做回自己。潇洒点，想开点，放手点，孩子只会更有本领，更有出息，也更有儿孙之福。



作为最具洞察力的互联网老兵、人工智能领域成功的先行者，作者通过总结360公司战略布局、产品规划、方法论等，从思想到实操层面，对人工智能、智能硬件、大数据等领域给出了精辟的总结。



正席卷商业世界的“生态”，其本质到底是什么？如何打造生态型企业实现指数型成长？本书提出打造人才生态、构建组织生态、搭建客户生态、塑造生态文化，通过产融互动、产网互动、产才互动的方法，实施生态战略。

(图书信息由宁波市新华书店提供)

数字

27.8%

——数据显示，中国目前母乳喂养率并不理想，全国整体的比例仅为27.8%，其中农村30.3%，城市15.8%，这和38%的国际平均水平和50%母乳喂养率的目标相去甚远。

2000万人

——2016年中国劳动经济学年会透露，2016年劳动年龄人口继续下降，近5年累计减少的数量约为2000万。2030年至2050年，我国劳动年龄人口预计将以每年760万的速度减少，由2030年的8.3亿大幅降至2050年的7亿。

10%~15%

——近年来，我国不孕不育的患病率呈上升趋势。公众对不孕的了解相对较多，但对不育的知晓率相对较低。据统计，不育症发生率约10%~15%，其中单属女方因素约占50%，单属男方因素约占30%，男女共有因素约占20%。

社科书架

普通产品和爆品两者到底差了什么

朱晨凯

笔者去年在杭州听过金错刀的一场关于新媒体的演讲，当时他提出了打造爆品的“金三角法则”：一是痛点法则，如何找到用户的痛点；二是尖叫点法则，如何让用户超越用户预期；三是爆点法则，如何用互联网方式引爆营销。时隔一年，作者出版的这本《爆品战略》，通俗讲是一本关于怎么做产品的书。书围绕“金三角法则”，对小米、腾讯、华为等多家知名公司的爆款思维进行了论述，用了39个超级爆品案例和许多失败案例来告诉我们，爆品战略到底是什么，普通产品和爆品，两者到底差了什么。

这么多年来，我们看到有很多产品明明差别不大，为何有的产品火了，有的产品就是无人问津？书中许多案例，其实讲的就是“招牌菜吃遍天”的故事。作者通过传统公司与互联网公司的比较，提出了爆品战略的概念。所谓爆品战略，就是找准用户的需求点，直接切入，做出足够好的产品，集中所有的精力和资源，在这一款产品上做突破，也就是“单点突破”。作者指出，

过去是品牌为王、渠道为王、规模为王，现在是爆品为王、用户为王、口碑为王。传统工业时代爆品通过“信任状”传播，“信任状”是从公司出发，替客户思考。而互联网是回到“无脑状态”，以用户为中心，站在用户角度思考，依靠的是一种极端的意志力，打造用户可感知的“价值锚”。互联网时代的爆品，所有的创新都是以用户为中心，成功要素不再是工厂、渠道等，而是“杀手级”的软硬件体验，甚至让用户成为粉丝。

普通产品和爆品之间到底差了什么？作者的答案是，差了一个偏执狂的距离。在这个领域，偏执狂不是一个贬义词。互联网时代是偏执狂崛起的时代，普通人生“差不多就行”，而偏执狂则是“死磕极致”。不可否认，偏执狂的存在仿佛是为了提醒你，这个世界上存在比好更加远的存在——极致的好。如果你比你的竞争对手再多一些偏执，多一些极致，当这种存在显现在商品中时，就是所谓的爆品。你如果拥有它，就可以在市场竞争中脱颖而出。

如何将产品做到“极致”的好？作者认为关键靠两点。第

《爆品战略》
金错刀 著
北京联合出版公司
2016年7月

微创新研究中心创始人、首席研究员金错刀梳理了全球100多年的产品发展史，总结出苹果、腾讯、小米等39个超级爆品背后一套经过实践检验的系统性方法——爆品研发“金三角法则”。作者得出一个结论：爆品正成为这个时代商业法则，做爆品是每家企业都要面临的抉择。